

## APRÓ. KÖZLEMÉNYEK.

### TERMÉSZETTUDOMÁNYI MOZGALMAK A HAZÁBAN.

**12.** Az *Országos Közegészségi Egyesület*-nek 1896 januárius 23-ikán tartott szakülésép

Kovács Rezső a *tanulók torna-versenyének káráiról* értekezett. A versenyekre készülés vét a test összes izmainak kifejlesztése ellen, a harmóniás fejlesztést a tréning helyettesíti. A szertelenkedés azután szívbjait fejleszthet. E mellett a versenyek oktalan hiúságot keltenek a tanulóknak. Helyesebb volna, ha a versenyek többoldalúak lennének, s nem az egyes tanulókat, hanem a győztesek iskoláját tüntetnék ki.

Hozzászólóban Dr. Schuschny Henrik megjegyzi, hogy a tornatanító a versenyre való tekintettel csupán az erősebb tanulókat gyakorolja kellően, ellenben mellőzi a gyöngébbeket, kiknek a tornára több szükségök volna. A szertelenül gyakorolt tanulóknak pedig kifáradnak az idegeik, tanulóképességük csökken.

Dr. Juba Adolf az egészséges tanulókat nem félti szívbjától, de szívbjajos tanulókat nem szabad *tréningezni*.

**13.** A februárius 13-iki szakülésen

Dr. Klein Fülöp ismertette a budapesti *Szünidei Gyermektelep-Egyesület* történetét és működését. Az egyesület igen áldásos működést fejt ki a székes főváros ifjú nemzedéke egészségének megjavítására. A gyermekek, kiket az egyesület az iskolai szünet alatt alkalmas nyaraló helyekre küld, meghízva, megerősödvé, jó színben érkeznek haza. Az egyesület 1884-ben alakult, miután már próbaképen 1882-ben 20 gyermeket küldtek volt nyaralni. 1895-ben az elküldött gyermekek száma 770-re rügött s nyaraltatásuk 14,900 ftba került. Az egyesületnek van ugyan 1120 tagja, de a 14 esztendő alatt elköltött 79,508 frt leginkább a községség adományaiából telt.

Hozzászólóban Dr. Szegvári László ajánlja, hogy az egyesület a tengerpartra küldje a gyermekeket.

Dr. Sümegi József úgy látja az előadásból, hogy a fővárosi gyermekek a

síkságon jobban gyarapodtak, mint a hegyi vidéken. A Balaton partján kellene állandó menedékhelyet létesíteni.

Dr. Csapodi István főtítkárszintén a Balaton partját ajánlja a gyermekek nyaraltatására s megjegyzi, hogy ilyen értelemben írt is az egyesület a gyermektelep-egyesületnek.

Az előadó a tengerpartról megjegyzi, hogy nagyon messze van, az oda küldött csapatot az utazás nagyon elfárasztotta, s nyaraltatásuk aránytalanul drága is volt. A Balatonparti menedékhelyeket pártolja, de erre külön egyesületet kellene alkotni.

**14.** A márczius 5-iki szakülésen

Dr. Szegvári László beszélt a *görvélves és angolkóros gyermekek védelméről*. A külföld példájára utal, a hol a beteg gyermekeket a tenger partjára küldik. Nálunk is egyesület kellene erre a célra.

Dr. Szilárdi Mór említi, hogy a Fehér-Kereszt-Egyesületnek van már telke Czirkveniczán, a melyet menedékház építésére szívesen átengedne.

**15.** Az április 16-ikán tartott szakülésen

Dr. Rigler Gusztáv ismertette a *Duna vizének chemiai és bakteriológiai sajátságaira* vonatkozó vizsgálatait. Nagy városok nagy mértékben szennyezik a mellettök levő folyók vizét, de a víz ismét megtisztul, bár nem egyformán. A Szajna vize még a tengerbe ömlésekor is szennyes. A Duna vize már a magyar határ előtt elveszti bécsi szennyét. Rigler a Dunát Esztergomtól Ercsiig vizsgálta 110 kilométer hosszúságú szakaszon. Esztergom fölött a Duna vizében cm<sup>3</sup>-ként 500—600 baktérium van. Esztergom alatt 3000—5000. Budapestnél legtisztább a Duna az óbudai hajógyár előtt, legszennyesebb az összekötő vasúti hid alatt a pesti oldalon, a hol cm<sup>3</sup>-ként 15,000 csíra van benne. Téténynél már ismét tiszta a Duna; sokkal hamarább megtisztul, mint Bécs alatt. Az új csatornázás remélhetőleg még jobban megóvja a Duna tisztaságát.



# Creative Commons License Deed

---

**Nevezd meg! - Így add tovább! 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)**

Ez a [Legal Code \(Jogi változat, vagyis a teljes licenc\)](#) szövegének közérthető nyelven megfogalmazott kivonata.

[Figyelmeztetés](#)



## A következőket teheted a művel:

szabadon másolhatod, terjesztheted, bemutathatod és előadhatod a művet

származékos műveket (feldolgozásokat) hozhatsz létre

kereskedelmi célra is felhasználhatod a művet

## Az alábbi feltételekkel:



**Nevezd meg!** — A szerző vagy a jogosult által meghatározott módon fel kell tüntetned a műhöz kapcsolódó információkat (pl. a szerző nevét vagy álnévét, a Mű címét).



**Így add tovább!** — Ha megváltoztatod, átalakítod, feldolgozod ezt a művet, az így létrejött alkotást csak a jelenlegivel megegyező licenc alatt terjesztheted.

## Az alábbiak figyelembevételével:

**Engedélyezés** — A szerzői jogok tulajdonosának engedélyével bármelyik fenti feltételtől [eltérhatsz](#).

**Közkinccs** — Where the work or any of its elements is in the [public domain](#) under applicable law, that status is in no way affected by the license.

**Más jogok** — A következő jogokat a licenc semmiben nem befolyásolja:

- Your fair dealing or [fair use](#) rights, or other applicable copyright exceptions and limitations;
- A szerző [személyhez fűződő](#) jogai
- Más személyeknek a művet vagy a mű használatát érintő jogai, mint például a [személyiségi jogok](#) vagy az adatvédelmi jogok.

- **Jelzés** — Bármilyen felhasználás vagy terjesztés esetén egyértelműen jelezned kell mások felé ezen mű licencfeltételeit.